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Особливу роль у розвитку літератур обох країн наприкінці ХІХ – початку ХХ століття 
відігравало використання в творах провідних літераторів усної народної творчості, фольклорних 
мотивів. 

Та нова національна література не могла залишатися на рівні фольклорної культури, тому 
і виникає потреба в зверненні до досвіду інших культур, зокрема слов’янських.

Ці українсько – болгарські літературні зв’язки, які підсилюються з кожним роком і 
особливістю їх є те, що вони існують не між традиційно “випромінюючими” та “поглинаючими” 
культурами, а між сильними рівноправними об’єктами. В цей час доцільно говорити про 
взаємодію та взаємозбагачення української та болгарської культур.
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УДК 930.1(437) 
О.М. Гень

ІСТОРІОСОФІЯ ТОМАША МАСАРИКА

Концепція Т.Масарика – мислителя, гуманіста, засновника та президента Чехословацької 
Республіки – про соціальну динаміку людської діяльності і його історіософія висвітлені вченим 
в таких значних працях як “Конкретна логіка”, “Світова революція”, “Соціальні питання”, 
“Росія і Європа”.

Знання концепції Т.О.Масарика дає нам можливість виявити основи його політичної та 
соціальної теорій, надає допомогу в осмисленні його практичної політичної діяльності.

Духовна еволюція людства від міфу до науки є головним принципом Т.Масарика, що 
пояснює розвиток і прогрес гуманізму. Сучасний стан людства, нинішня культура та цивілізація 
є результатом еволюції від старого мислення до нового, цей розвиток постійно прискорюється 
упродовж останніх двох століть. Проаналізувавши праці Т.Масарика, можна викласти його 
тлумачення та пояснення цього історичного напряму таким чином.

На всіх стадіях розвитку людина повинна мати теорії, і не має значення наскільки 
примітивні або абсурдні вони. На першій стадії “логічної порожнечі та безглуздості” людина 
завжди налякана почуттєвими враженнями [1, 235]. У кожному явищі, що стосується її , вона 
бачить живе створіння, подібне до неї. Зірки, вітер, вогонь, вода уявляються як могутні субстанції, 
створені за її власною моделлю. Людина на першій стадії еволюції занурена в ці конкретні 
безладні міфи.

Наступна стадія, яку можна назвати фетишизмом, розвивається як результат глибшого 
знання. Людина починає усвідомлювати себе як дві сутності: тіло та душа. Вона більше не 
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вірить, що предмети в природі живі. Людина уявляє їх як духів, інколи добрих, інколи злих, які 
можуть бути упокорені певними її діями.

Наступна еволюційна стадія – політеїзм. Духи антропоморфізуються, вони стають богами 
чи напівбогами, вони описуються та зображуються священиками і художниками. Проте доктрина 
політеїзму має тенденцію до монотеїзму. Процес абстракції продовжується, міфічні концепції 
концентруються на одному надприродному створенні. Вирішальний крок до наукової концепції 
світу робиться під час прямування людства до монотеїзму [1, 238].

Після еволюційної стадії монотеїзму настає науковий світогляд. Людина вчиться 
пояснювати речі, починає порівнювати та аналізувати. Одночасно вона починає критикувати сама 
себе і поступово замінює свій попередній об’єктивізм на критичний суб’єктивізм. У той же час 
міфічна тенденція не зникає. Кожний індивідуум проходить через усі міфічні стадії, починаючи 
з дитинства, і більшість продовжує уявляти речі наполовину міфічно, наполовину по–науковому. 
Проте міфічне мислення, хоча і повільно та з перешкодами, замінюється науковим, заснованим 
на критичній індукції та порівнянні.

Міф та наука завжди перебувають у конфлікті. Цей конфлікт між міфом та наукою – рушійна 
сила розумового прогресу, підкреслює Т.Масарик у своїй праці “Світова революція за війни й 
у війні 1914 – 1918 рр.” [2].

“Сутність міфу заснована виключно на особистому ставленні людини, її поясненні світу 
та самої себе за допомогою аналогій; протилежністю цьому є наукове, критичне мислення. Речі 
пояснюються на основі інших предметів як результат пильного спостереження та порівняння, 
критично мисляча людина узагальнює, робить абстракції, тобто вона думає, думає науково та 
критично”, – писав у праці “Росія та Європа” Т.Масарик [3, 196].

Інша характеризуюча цитата:
“... аналогією керується більшість людей на практиці та в теорії, проте вона не є творчою 

причиною. Правильна філософія та наука вимагають у всіх сферах, щоб люди думали, щоб вони 
намагалися здобути все більше й більше знань (індукції), щоб вони спостерігали та порівнювали 
все, що дане в нинішньому і минулому, щоб вони перевіряли свої судження... щоб не опинитися 
за допомогою дедукції в царстві фантазії” [3, 203].

Очевидно, що міф та наука проявляються не лише в теоріях людини. Вони проникають в 
усі сфери її соціального життя. Релігія первісної людини міфічна, міфічні її політика, економіка, 
мистецтво, моральні устої. Досить часто окремий міф замінюється не науковим розумінням 
предмета, а іншим таємничим міфом. Релігійний міф, наприклад, може бути замінений 
політичним або соціальним. Однак загальний напрям історії безпомилковий. Він проявляється 
в прогресивній деміфізації всіх аспектів поведінки та мислення людини, у введенні наукових 
методів у попереднє царство міфів.

На ранніх стадіях цивілізації міф, зокрема релігійний міф, повністю контролював мислення 
та діяльність людини. Людина підкорялася страхові, страхові перед природою, перед подібними 
їй. Страх створював богів і духів того часу, а також і людських напівбогів, вождів, королів, 
священиків. Священик володів владою інтелектуальної переваги, він був чародієм общини, 
охоронцем моралі, учителем і філософом. Він був посередником між первісною людиною та її 
суспільством з одного боку, та всесильними надприродними створіннями, які впливали на життя 
людини, з другого. Вождь був воєначальником у військовий час і управляв усіма соціальними 
й економічними справами общини у мирний. Його влада та права базувалися на волі богів чи 
бога й були надприродними, священними за своєю природою.

Форма та зміст стосунків між священиком та вождем відрізнялися упродовж певного часу. 
Спочатку ці дві функції були поєднані в одній особі. Оскільки діяльність общин розширювалася 
й ставала складнішою, розмежування цих двох видів влади стало необхідністю. Інколи один, 
інколи інший із цих двох осіб отримували владу. Природа їхніх стосунків та обов’язків могла 
б бути описана таким чином:

“Влада правителя більш безпосередня, в той час як священика – більш посередня; священик 
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має моральний та духовний вплив, правитель має силу; священик направляє та вчить, правитель 
повинен діяти відразу; влада священика духовна, а правителя – фізична та військова” [4, c. 
105].

У ході історичного розвитку соціальні функції – духовенства й уряду – удосконалювалися. 
Вони реформувалися в дві установи, які мають найбільшу владу й нині – церква і держава. 
Обидві розвивались у поєднанні та взаємозалежності. Таким чином, з’явилися різні форми 
теократії. Єгипетська та єврейська теократії були типовими прикладами цього розвитку. Високо 
розвинуті типи теократії поступово замінювали її ранні форми. Це були Римська та Візантійська 
теократії середніх віків.

У західній частині Римської імперії церква упродовж певного часу досягла фактичного 
контролю над світською владою. Вимоги її повного духовного панування були висунуті 
Августином. Наступний розвиток відповідав його доктрині церкви як верховної влади над 
злом, яке обов’язково має в собі держава. Східна імперія за формою була кайзеропапською. 
Її застійна церква більше залежала від держави, ніж на Заході і, як результат, стала повністю 
підпорядкована абсолютистським світським правителям.

Ця кайзеропапська форма теократії прийшла з Візантії до Росії, де її владу підтримував 
царизм. За Т.Масариком, найвищий рівень теократії був досягнутий завдяки союзу доктрини 
та соціальної організації в системі середньовічної католицької Європи.

Реформація принесла з собою великі зміни. З’явився новий світогляд, філософія та 
мислення як такі почали звільнятися від кайданів теології. Як результат, релігійне мислення 
піднялося до вищого рівня еволюції:

“Релігія перенесена більше на мораль, тобто на стосунки людини з людиною, священик 
як посередник між людиною та богом усувається, люди починають відчувати певний порядок, 
що панує у світі та у їхній власній історії, вони починають відчувати особисту відповідальність 
та досягати більшої незалежності в інших сферах мислення” [4, 125].

Секуляризація суспільства прогресує. Відбувається процес розділення церкви та держави. 
Держава поступово бере на себе відповідальність за навчання молодого покоління, а також за 
соціальний добробут. Скрізь влада держави зростає на шкоду владі церкви. Цей процес має місце 
в країнах реформації, а також у країнах контрреформації, зазначає Т.Масарик. Насильницькі або 
мирні революції були спрямовані проти теократичних і абсолютистських держав. У концепції 
Т.Масарика цей демократичний процес досягнув найвищої точки під час Першої світової війни, 
коли старі абсолютистські та частково теократичні режими в Німеччині, Австро–Угорщині, 
царській Росії та Туреччині розпалися та загинули. Тому й назва його післявоєнної книги 
– “Світова революція”.

Розум сучасної людини, констатує Т.Масарик, звільняється від своїх кайданів, 
впевнено розвивається наука, нова філософія та нова релігія. Усі сфери мислення та життя 
революціонізуються та демократизуються [2, 444].

Люди починають усе більше усвідомлювати роль причинної обумовленості у світі, в історії, 
у них самих. Як результат Реформації Кальвина виникає новий детерміністський світогляд. 
Люди перестають вірити в диво, в апокаліпсис. Замість цього вони починають пророкувати та 
передбачати. Нова антиаскетична етика робить їх більш реалістичними. Вони поступово стають 
критичними, індивідуалістичними і відповідальними. Нерішучість та пасивне очікування дива 
дає дорогу рішучості та обміркованій енергійній поведінці. Теїзм замінюється антропізмом з його 
переважаючим інтересом до людини. Сліпа віра зі супроводжуючим принципом аристократизму 
витісняється любов’ю людини до людини з притаманним їй принципом демократизму в людських 
взаєминах.

Проголошуються й розвиваються нові гуманні ідеали. Пасивна слухняність владі 
замінюється активним особистим інтересом до життя, вірою в людський прогрес. Ціла 
структура соціального життя зазнає фундаментальних змін. У зв’язку з послабленням сили 
міфів розвивається наукова думка, віра в надприродне замінюється вірою в силу людського 
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розуму. Теократія зі своїми міфічними віруваннями в надприродні сили та зі своїм соціальним 
аристократизмом витісняється демократією зі своєю вірою в прогрес людства, а також політичним 
і соціальним демократизмом.

Наш вік – це вік змін. Поступово, з великими перешкодами, із випадковими відхиленнями, 
притаманними історичним змінам такого розмаху, міф замінюється наукою, теократія 
– демократією.

Філософія історії Т.Масарика та його соціальна динаміка – це модифікація концепції 
трьох ступенів соціального розвитку Віко і, особливо, Комте з деякими філософськими ідеями. 
На відміну від Комте, Т.Масарик у своїй філософії історії не екстраполював тенденції, які 
спостерігав, глибоко в майбутнє.

Концепція Т.Масарика про людську й соціальну еволюцію була досить абстрактною. 
Вважається, що вона досить добре пояснює історію промислово розвинутих держав. Хоча і не 
дуже оригінальна, проте це була добре розроблена гіпотеза. І історики могли б здійснювати 
наступні дослідження в її межах.

Для більшої дієвості теорію Т.Масарика доцільно застосовувати спочатку лише до еволюції 
“західної” цивілізації. Хоча вчений не проводив певних кордонів, він завжди мислив “західними” 
мірками та мав нахил зневажати соціально–політичний розвиток країн, яких ми нині називаємо 
“третім світом”, та їхню філософію.

Т.Масарик знав, що історичний процес відрізняється від логічного, і він вказував, що інколи 
цей процес був застійний або регресивний. Проте вчений не зміг пояснити це певним чином.

Детального вивчення потребує така проблема – до якого ступеня еволюція наукових 
властивостей мислення та поведінки перебуває або повинна перебувати у співвідношенні з 
нібито паралельним розвитком демократії в широкому політичному, соціальному та етичному 
розумінні її Т.Масариком.

Наукові методи мислення стосовно до соціальних та політичних проблем, безумовно, 
набагато відстають від швидкого розвитку наукових властивостей думки в природничих науках 
та методологіях. Свого часу Т.Масарик не брав до уваги цієї, можливо критичної, затримки. 
Звичайно, нині ми зв’язані більш скептичним підходом до неминучості соціально–політичного та 
етичного прогресу, ніж Т.Масарик. З’явився досить тісний зв’язок між розвитком демократичного 
устрою та розвитком соціальних наук. Падіння демократичної політичної системи через сучасний 
тоталітаризм несе в собі фактичну ліквідацію соціальних наук, за винятком фактозбираючих 
галузей, які розглядаються режимом як передові або, у крайньому разі, нешкідливі для нього. 
Воскресіння соціальних наук у цих системах є симптомом послаблення тоталітарної влади над 
суспільством.

Тепер можна повернутися до питання, чому Т.Масарик, здавалося, був напрочуд 
невизначеним у тому, що стосувалося перспектив науки на противагу міфу, який виходив за рамки 
найближчого майбутнього. Він вітав прогресуючу деміфізацію особистого та соціального життя, 
боровся за це скрізь та всюди, пером та діями, теоретично та практично. Проте, він залишив без 
відповіді питання, як далеко, на його думку, наукова деміфізація думки та поведінки у суспільстві 
може або повинна прогресувати. Приклад його невизначеності та невпевненості у відповідях, 
навіть коли питання поставлене прямо, можна знайти в “Розмовах з Т.Г.М.” Відповідаючи на 
питання, чи може віра бути удосконалена знаннями, Т.Масарик сказав: “Тенденція до міфу 
не вмерла і, можливо, не вмре ніколи. Вчені та філософи у наукових дискусіях про теологію 
упускають той момент, що теологія не є релігією. Релігія – це не просто питання теорії... це 
питання самого життя...” [5, c. 60].

Очевидно, що Т.Масарик, незважаючи на свій пристрасний захист науки як протилежності 
міфу, та на свою боротьбу за деміфізацію суспільства, залишився схильним до “міфічного”. 
Як доказ можна процитувати його найбільш “наукову” та найменш “міфічну” книгу, а саме 
“Конкретну логіку”, в якій він показав різницю між науковим та міфічним підходом до мислення. 
Після того як він розібрався з розвитком людства від уособлення міфічного до наукового 
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світогляду, то закінчує розділ так: “Теорія Лесінга про провіденціальну освіту людства чудово 
показує нам прогресуюче зникнення міфу та вчить нас, як у дійсності небесне Провидіння веде 
людину від дитячих казок до його першого процесу мислення” [1, 270].

Теоретично Т.Масарик робив спроби стверджувати, що філософія і наука перебувають в 
опозиції до теології, а не до релігії, і переконував, що його власна релігійна віра, включаючи 
віру в безсмертну душу та небесне провидіння, була у повній згоді з науковою думкою. Все 
своє життя він страждав від конфлікту між розумом та ерудицією, з одного боку, та емоціями, з 
іншого, дотримувався релігійної віри. Т. Масарик раціоналізував свою віру, довіру та надію на 
те, що релігія виживе, використовуючи доказ усіх часів і народів, що оскільки релігія завжди 
існувала та розвивалася разом з історією людства, то існує велика ймовірність того, що так буде 
продовжуватись і надалі.

Характерним є те, що Т. Масарик був упевнений, що руйнування релігійної віри матиме 
згубніший ефект стосовно для індивідуумів, так само і для суспільства в цілому.

Релігійні вірування мають своє місце щодо впливу на поведінку людей та їхню особисту 
філософію життя, проте вони не мають нічого всередині рамок наукового опису та пояснення 
явищ. У будь–якому випадку методи та мова науки не повинні змішуватися з методами та 
мовою релігії. Хоча перші гіпотези можуть з’явитись у індивідуума завдяки психологічно 
різним способам сприйняття, наприклад, завдяки інтуїції, факт залишається фактом, наші 
знання Всесвіту та самих себе були і тепер розширюються лише за допомогою наукових методів 
вивчення явищ.

Хотілось би відзначити, що концепція Т. Масарика про розвиток людського мислення 
та суспільства в цілому була важлива як частина його власного кредо. Вона була показником 
широкої уяви, ерудиції їх автора. До того ж вона дійсно підтримувала раціональне мислення 
та науковий підхід, у тому числі й проти популярних марновірств та сліпого емоціоналізму. Ті 
слабкі місця його теорії, що були зазначені, не перешкоджали виконанню тієї суспільної ролі, 
яка була їй визначена.
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УДК 94(480): 32 
Г.Я. Комар

ЛЮДИНА З ЛЕГЕНДИ ТА ІСТОРИЧНА ОСОБА: 
ШТРИХИ ДО ПОЛІТИЧНОГО ПОРТРЕТА КАРЛА МАННЕРГЕЙМА

4 серпня 1944 року широкими сходами парламенту спускається втомлений літній чоловік 
у військовому френчі. Це новий президент Фінляндії, фельдмаршал Карл Густав Еміль 
Маннергейм. Він щойно двічі присягнув – фінською та шведською мовами.

Отже, маршал Маннергейм, головнокомандувач, який керував фінськими збройними 
силами в обох війнах – Зимовій 1939–1940 рр. і в “війні – продовженні” (як називають фіни 
війну 1941–1944 рр.) [5, 154], незважаючи на вік і хвороби, виявляється єдиною людиною, 
яка може врятувати країну від радянської окупації. Президент Рісто Рюті змушений піти у 
відставку.

Щось подібне вже було – 25 років тому, у грудні 1918 року, коли звільненого від справ 
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